Vlakno vzdélavaci oblasti  Mezipfedmétova — fyzika a matematika, ¢esky jazyk

Diagnostika/Rozvoj Propojeni dovednosti a zkuSenosti z matematiky a fyziky
k reSeni problémd v prifezovych tématech. Uziti a rozvijeni
dovednosti a zkusenosti ctenarské gramotnosti a ceského
jazyka obecné.

Uroven 7

Casova dotace 90 min. Vhodné rozdélit na vice pracovnich verzi, vzhledem
k narocnosti psaného textu.

Forma aktivity Individualni/skupinova
Ulohy je mozné nechat Fesit zaky individualné a nasledné
ve skupinach porovnavat reSeni. Pfinosné mize byt
zverfejnéni vSech postupld na tabuli s moznosti dodat
postup chybéjici.

Predispozice Znalost pocetnich dovednosti v rliznych oborech ¢isel

ZkusSenosti s prevody jednotek, primarné prace s pred-
ponami jednotek, uziti predpisd pro vypocty z fyziky

Cteni a porozuméni textu, dovednost ziskani potfebnych
informaci z psaného textu

Vyhledavani informaci, udajd, prace s tabulkami

Pomiicky Pracovni list s Ulohami
Misto Ve tridé
Klicova slova Prevody jednotek, rychlost, hustota, draha, cas

Strucna charakteristika metodiky

V metodice se uplatiuji veskeré znalosti a dovednosti ziskané z oblasti prace s textem, se
zadanim Uloh z matematiky a fyziky. Ulohy na sebe navazuji v postupné gradaci od
nejjednodussich uloh, s cilem najit fesitelnost uloh slozitéjsich. Cili na uziti ziskanych informaci
a dovednosti z prechazejiciho zadani. Vystupem uloh je odpovéd k danému zadani slovni
Ulohy, pficemz metody a postupy vedouci k tomuto vystupu jsou pro jednotlivce individualni.
Metodika je pfizpisobena k individualni i skupinové praci. Vzhledem k propojeni individualnich
dovednosti a znalosti zakd, je pfinosnéjsi vyuzit ji pro praci skupinovou.



PRACOVNI LIST

Prvni sada uloh

K feSeni netradi¢nich Uloh vyuzij znalosti z prevodl jednotek. Pfipomen si, jakou predstavuje
predpona hodnotu zakladni jednotky, a tuto znalost prenes do jednotek netradicnich.

Kolik je pal kilomésice let?

Kolik je kilotyden mésicl? Predpokladame, ze mésic ma 4 tydny.
Kolik je 3 a pul kilodne tydn(?

Kolik je kilohodina dni?

Druha sada uloh

Zamysli se nad postupem reseni jednotlivych Uloh. Zaznamenej svoje postupy, navrhy, vystupy
a toto nasledné porovnej s dalsSimi zaky ve tridé. Zamysli se na nad moznosti zobecnéni reseni
jednotlivych Uloh. Zobecnéni mlze predstavovat napf. vzorecek pro vypocet uloh.

Petr jede na kole rychlosti 15 km/h pll hodiny. Jakou vzdalenost ujede?
Petr jede na kole rychlosti 16 km/h a ujede trasu 52 km. Jak dlouho pojede?
Petr ujel za 3 hodiny a 20 minut 60 km. Jakou jel rychlosti?

Kdy a kde se potkaji dva vlaky, které vyjely soucasné proti sobé ze stanic A a B vzdalenych
120 km, jestlize vlak ze stanice jel rychlosti 75 km/h a vlak ze stanice B rychlosti 45 km/h?

Kdy a kde se potkaji dva vlaky, které vyjely soucasné proti sobé ze stanic A a B vzdalenych
90 km, jestlize vlak ze stanice jel rychlosti 75 km/h a vlak ze stanice B rychlosti 45 km/h?

Chodec vysel v 8 hodin rano rychlosti 4 km/h. V 10 hodin za nim vyrazil cyklista rychlosti
16 km/h. Za kolik minut jizdy cyklista chodce dohoni?

Chodec vysel v 8 hodin rano rychlosti 4 km/h. O pal dvanacté za nim vyrazil cyklista rychlosti
16 km/h. Za kolik minut jizdy cyklista chodce dohoni?

Treti sada uloh

Pokud ti chybi Udaje k feseni uloh, mizes si je vyhledat v tabulkach.

Mame dvé krychle stejného objemu. Jedna je vyrobena ze dreva, druha z parafinu. Ktera ma
vétsi hmotnost?

Mame dvé krychle stejné hmotnosti. Jedna je vyrobena ze dreva, druha z parafinu. Ktera ma
vetsi objem?

Jaky je objem soli, kterou veze pIné nalozeny kamion s nosnosti 30 tun?



Fyzika a matematika

Formulace vystupt

Prosim formulujte vystupy smérem k zakovi:

Resim Ulohy s problematikou z matematiky a fyziky.

Ctu s porozuménim text a umim vyuZit ziskané informace k fedeni tloh.
Pocitam Ulohy na zdkladé znalosti vztaht mezi velicinami.

Pocitam v rGznych Ciselnych oborech.

Dodrzuji pravidla pro pocetni operace.

Uplatnuji vztahy mezi jednotkami, prevadim jednotky.

Hodnoceni vystupu

Prosim popiste, jak se projevuje naplnéni vystupu:

Zak napliiuje jen diléi vystupy:

74k rozumi zadani dloh.

74k rozumi zadani Gloh s napovédou.

Z4k rozumi zadani dloh a umi vyuzit ziskané informace.
74k pocita jednodudsi zadané dlohy.

Zak pocita zadané ulohy.

74k vyresi zadané Ulohy bez chyb.

Zak napliiuje vystupy s omezenim:

74k tedi pouze Ulohy, kde rozumi zadanému textu.

74k tedi pouze Ulohy, kde ziska informace k zadanému textu.

74k nedofedi nékteré zadani.

74k nepracuje s nékterym oborem ¢&isel.

74k fedi pouze Ulohy, kde umi vyuzit algoritmy pro pfevody jednotek a vypocty tloh.

Zak napliiuje vystupy standardné:

Zak spIni zadani véech Gloh i s porozuménim daného textu UGloh a vyuziti ziskanych
informaci.

Zak v Ulohach ovéfi svoji hypotézu a porozuméni zadani, provede zkousku.

74k v Ulohach uplatuje pravidla pro pocitani v jednotlivych oblastech.
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RESENI

Prvni sada uloh

Kolik je pul kilomésice let? (500 mésicli = 41 let a 8 mésic)
Kolik je kilotyden mésict? (1000 tydnd = 250 mésicu)
Kolik je 3 a pul kilodne tydn(? (3500 dnl = 500 tydna)
Kolik je 1,2 kilohodiny dni? (1200 hodin = 50 dn()

Druha sada uloh

Petr jede na kole rychlosti 15 km/h po dobu pul hodiny. Jakou vzdalenost ujede? (7,5 km)

Petr jede na kole rychlosti 16 km/h a ujede trasu 52 km. Jak dlouho pojede? (3 hodiny
a 15 min)

Petr ujel za 3 hodiny a 20 minut trasu dlouhou 60 km. Jakou jel rychlosti? (18 km/h)

Kdy a kde se potkaji dva vlaky, které vyjely soucasné proti sobé ze stanic A a B vzdalenych
120 km, jestlize vlak ze stanice A jel rychlosti 75 km/h a vlak ze stanice B rychlosti 45 km/h?
(za 1 hodinu ve vzdalenosti 75 km od A)

Kdy a kde se potkaji dva vlaky, které vyjely soucasné proti sobé ze stanic A a B vzdalenych
90 km, jestlize vlak ze stanice A jel rychlosti 75 km/h a vlak ze stanice B rychlosti 45 km/h?
(za 45 min ve vzdalenosti 56,25 km od A)

Chodec vysel v 8 hodin rano rychlosti 4 km/h. V 10 hodin za nim vyrazil cyklista rychlosti
16 km/h. Za kolik minut jizdy cyklista chodce dohoni? (za 40 min)

Chodec vysel v 8 hodin rano rychlosti 4 km/h. O pGl dvanacté za nim vyrazil cyklista rychlosti
16 km/h. Za kolik minut jizdy cyklista chodce dohoni? (za 70 min)

Treti sada uloh

Mame dvé krychle stejného objemu. Jedna je vyrobena ze dreva, druha z parafinu. Ktera ma
vét$i hmotnost? (Hustota dfeva 670 — 680 kg/m? hustota parafinu 870 — 930 kg/m?, vétsi
hmotnost ma krychle z parafinu.)

Mame dvé krychle stejné hmotnosti. Jedna je vyrobena ze dreva, druha z parafinu. Kterd ma
vétsi objem? (Vétsi objem ma krychle ze dreva.)

Jaky je objem soli, kterou veze plné nalozeny kamion s nosnosti 30 tun? (Hustota soli
2160 kg/m?>, objem je pfiblizné 13,9 m3)



